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Salite della tensione a radiofrequénza ei capi di un cir-

cuito oscillante alimentato con un generatore s triodo.

Ci preponiamo cui di iniziare lo studio della eccitazione
a impulsi di urn risuonatore a cavith. A aquestogCopo cohig
cerem¢ con lo studio dellfeccitazione d4i ur circuito o-
scillente parallelo per avere un'idea di vrima approssims
zione sullfandsmento dei fenomeni.‘

Jonsideriamo lo schema riportato in figurs. 1
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Il eireuito in questione & ouello r; i; ¢; accoppieato in-
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duttivamente al genersatore s triodo; 1la tensione vg appli
cata al tubo si intende perfettamente sinusoidnle e 4di

frequenza peri & ouella di risonsnza del circuito stesso
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T = S & il fat*ore di merito del circuito in esa-

me; ei al solito modo definiamo
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come il coefficiente di accopplamento.
Nella relazione precedente (RF 8) abbismo visto come la

vp e 1la v siano legate dalla relazione :

quests esprescione ci permette di definire 11 modulc del
revporto di tresformagione tra primsrio e secondaric ¢
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Nel seguito adopereremo n come rapporto di trasformazicne

omettendo persltro la notazione di "modulo®.

3id premesso imvostismo il problema cose segue

Siano vp e v i valori di creste delle tensione alterns

ta di plsccs e della tensione ai crpi del condensatore {11
condensstore rapnresenta per noi la "gap" della cavith ri-
sonante). |

Allora 1la potenma che il circuito deve assorbire per man-

tenere ai suoli cepi la tcnsione v vale:
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come gih 8i & visto nella relsgione "F 8.

Se perd durente il funzionamento la tensione di eresue Va8
rie allora 1le potenza che il circuito deve ricevers o cade
re per compiere le veriazione deve essere efusle sliln de-
rivate delle eneryin i~magszzinate risvetto al temno.

Tn altri termini @
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allors per un dato istente la potenza assorbite dsl cire

cuito avrh il valore :
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allora il carico trasferito sul circuito primeric sard :
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ds cui l'espressione generale del enrico trasferito (fun-—

zione del tempo)
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e se teniamo conto che @

allora 1l'espressione del carico trasferitc diviene 3
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nalcolismo allors la corrente nel -circuito primario.
(Semnre bene inteso che oui si parle solo del componen-—

te alternato a freouenza f = 5%; ).

Se supponismo che il tubo funzioni in garstteristica (in

una successive relszione estendsremo il risultato al fun

2

zionamento in clesse "7 ) allora per ls corrente primg
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ris vale la relagione @
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in cuirué il coefficiente di amnlificezione ed %} la re-
sistenza di placca del tubo e Gm la trans-conduttenza.
Sostituendo in auesta relezione il valore di R si ob-

tiene ¢
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{con questa formula non si tien conto della induttenza di-
spersa sul circuito di vlacca; ma effettivamentc auesto con

tributo & abbastsnza piccolo).

Svilupnando e semnlificando 3
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In base alle precedenti ipotesi si deve allora avere :
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Semplificando e ordinando si ha :
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e ciod passando al volore di v 81 ha 2
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integrando si ha lfequazione che resnla il fenomeno :
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Se adesso imponiamo che per % = O sis %g € guindi v = Q

e che all'istante successivo venga bruscamente applicata

la v si ha :
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La costante di tempo del circuito in esame vale
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Tan.sa _
possiamm ammettere che il regimeffaggiunta-ai mam@n%a in

cui t =777 ds1 momento della inserzione brusce dells Y?“

Quindi se si vuole un certo tempo di salite e non si pud

0 non 8i vuole variesre il Tattore d4i merito del risuonato

. _ 2 o ,
re occorre giocare sul termine n %) e pracissmente detio
4t i1 tempo di sslita volubo risulta :
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va ds se che il pid lungo tempo di andate a re? me rimane
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che & quello corrispondente allo smorzemento naturale di o~

scillezioni libere preesistenti.

La pendenza iniziele della curva di inviluppo dei valori

di cresta dells tensione a R.™, & dstas da:
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Fino a guesto punto abbismo esaminsato 1'andamento dells

tensione ai capi del circuito; vogzlismo ora ricavare 1'e~ /
spressione dells potenza assorbita. ' i
Si & zid visto che ls notenza che istante per istamte il

cxreulto assorbe @
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Sostituendo i valori trovati per la v(%) =i ha 1°'spressio

ne cercata : poniemo per semplicith

Per la W si ha ellors :

%
K2 ] t +
. N ~ K T e oL T TR,
‘.’t = *’*éﬁ;?:w (1 - @ ) + X 7 m%w 2 {W-@L J
-1
-] @, c 1 "
m&‘f CT = 2(2 @2 o wwé-;é%m
1 ¢+ —meewmw
4
n T
per cul sostituendo:
L] t t ]
2 i - s = 2 Py s e erer - —'wﬂﬂu
E% = “”%%” 1 -2e + e T +of € “ (1 - e v )

2 . ‘ . . o
ma K~ & il valore del auadrato dells tensione di regime; ne

segue che :

hvb]

(154 —

Vo 207,

¢ la potenza che il circuito assorbe & resime; sostituen-

do e semplificendo @
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Peﬂgiamq Osservare cheg!{ ¢ sempre maggiore di 1 e tan

to pi™ rapide sary la salita dell'inviluppo dells tengio

ne auento vih grande sarh o 1in ouerto commare a denomi-

natore dells costante di Tempo .

Voglismo allora calcolare quele sia 1a max potense che il

tubo deve erogare in una date condigione:
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da cui risolvendo t, =7¢ 10%6 e

cioe ls potenza erogats dal tubo ha effettivamente un mas
gimo resle e meggiore di Yoo PET T = ¢
¥ &y di 2,

Eseminiamo gquesto caso :
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Sostituendo e semplificando
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arpare ouindi -come al crescere di # 1s potenzs ero~rsta
dal tubo sis in ur certo zntervallo mﬁ&zieré di " . @€
condo le relazione precedente. Tuesti gsemmlici risulte-
ti ci permettono gih di scorsere che se si vucle othten
re un determineto "rise-time" allora bisows
elementi del circuito trovare uns valvola

soddisfi la relszione

o

snche che 1leg velvola stessa pesss fornire

chiests e senza verisre ftroppo 1l velere di ¢ . Ne risul-

ts che se si vuole forgesre sul temmo di selits (& molto

magziore di 2) 1la valvola non deve esgore adettets ol cix

cuito per ls potenza di resime ma ner velori molto =mesgrio-

rie ¢

La valvels non risults acuindi piensmente sfruttate duranie

il veriodo di regime per ouento lesvori con migliocr rendi-

mento.
Jon auesto possiemo consgidersre teérminsto cuesto studio

prime spprossimezione.

Paceciamo presente che salla base delle considérsgioni fat-
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te stanno le due ipotesg:

I%) -~ I peremetri delle valvols non varisno sl variare del

punto di lavoro.
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o I1%) - Ls valvela FTornisce energia durante tutte le fTasi
o . del eicle dells tensions a . 7.

Che gueste ipotesi sone troppo lontane dsl waero lo
i vede sublto: Le prima perchdé la vselvola ha sempre un

comportamente frarcsmente non lineare e comungue variaii-

le fortemente al varis del opunto di lavoro.
Lo seconda nerchd in genere le valvole in questione

sono aelimenitate ir oclasss Y ed eventuslmente in classe
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In una rela sucecesaiva egtendermo ai casi pra- .
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tici le considerseioni gih fatte ¢ riporterems sloure ve-

rifiche sperimentsli,.

{Mario Puglisi}



